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Übungsblatt – Aufgabe 1 (Lösung)

a)

b)

c)

10 Perioden in 0.1 s = 100 Perioden in 1s = 100 Hz

20 Perioden in 0.1 s = 200 Perioden in 1s = 200 Hz

1 s : 0.002267 s = 441.11 Hz 2



Übungsblatt 2 – Aufgabe 2 (Lösung)

a)

b)

c)
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Was is dann das do?
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Tor oder kein Tor?
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Verlauf der 
Grundfrequenz

Realisierungsdauer 
sprachlicher Einheiten

Lautstärkemuster 
und -verlauf

Prosodie – das Hinzugesungene

Intonation

Intensität

Quantität

rhythmisch-melodische 
Phänomene
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Übung 20

Schaut euch die Audioaufnahmen des Kommentators in Praat an 
und erkundet Auffälligkeiten.

Achtet dabei insbesondere auf diese drei (Haupt-)Aspekte von 
Prosodie:

1. Intonation

2. Quantität

3. Intensität

Messt die Pitchrange und Sprechgeschwindigkeit in den 
Audiodateien .
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Übung 21 – ohne Hören! Sichtbare Prosodie.

Wie geht ihr am besten vor?

• durch (automatisches) Segmentieren der Aussagen Informationen über 
Wort-, Silben- und Phongrenzen gewinnen

• herausfinden welche Silbe jeweils durch f0-Gipfel und hohe mittelere 
Intensität markiert ist

• Sprechgeschwindigkeit in Silben pro Sekunde bestimmen

Wie unterscheiden sich die drei Aufnahmen der Äußerung

hinsichtlich Grundfrequenz- und Lautstärkeverlauf, sowie Sprechgeschwindigkeit?

Ich bin wirklich 
total begeistert.

Ich bin es, die 
begeistert ist.

Bin ich wirklich 
begeistert?

Welche dieser 
Äußerungen passt zu 
welcher Aufnahme?

Ich habe ein Tor geschossen.

Frage Aussage Subjekt-Betonung

Ich habe ein Tor 
geschossen.

Ich bin es, der ein
Tor geschossen hat.

Habe ich wirklich 
ein Tor geschossen?

Frage Aussage Subjekt-Betonung
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Exkurs: Automatisches Segmentieren/Labeln

WebMAUS – Munich AUtomatic Segmentation

Tor1.wav

Tor1.txt
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https://clarin.phonetik.uni-muenchen.de/BASWebServices/interface/WebMAUSBasic


Übung 21 – ohne Hören! Sichtbare Prosodie.

Wie geht ihr am besten vor?

• durch (automatisches) Segmentieren der Aussagen Informationen über
Wort-, Silben- und Phongrenzen gewinnen

• herausfinden welche Silbe jeweils durch f0-Gipfel und hohe mittlere 
Intensität markiert ist

• Sprechgeschwindigkeit in Silben pro Sekunde bestimmen

Wie unterscheiden sich die drei Aufnahmen der Äußerung

hinsichtlich Grundfrequenz- und Lautstärkeverlauf, sowie Sprechgeschwindigkeit?

Ich habe ein Tor 
geschossen.

Ich bin es, der ein
Tor geschossen hat.

Habe ich wirklich 
ein Tor geschossen?

Welche dieser 
Äußerungen passt zu 
welcher Aufnahme?

Frage Aussage Subjekt-Betonung

Ich habe ein Tor geschossen.
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Übung 21 – Beobachtungen

1

?IC ha: b@ ?aIn to:6 g@ SO s@n

Grundfrequenzgipfel

1

2

3

hohe mittlere Intensität

1

2

3

Sprechgeschwindigkeit
(Silben pro Sekunde)

1

2

3
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Übung 21 – Beobachtungen

?IC ha: b@ ?aIn to:6 g@ SO s@n

Grundfrequenzgipfel

1 X

2

3

hohe mittlere Intensität

1 X (nicht wirklich)

2

3

Sprechgeschwindigkeit
(Silben pro Sekunde)

1 8/1,73 = 4,62

2

3

1
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Übung 21 – Beobachtungen

2

?IC ha: b@ ?aIn to:6 g@ SO s@n

Grundfrequenzgipfel

1 X

2

3

hohe mittlere Intensität

1 X (nicht wirklich)

2

3

Sprechgeschwindigkeit
(Silben pro Sekunde)

1 8/1,73 = 4,62

2

3
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Übung 21 – Beobachtungen

2

?IC ha: b@ ?aIn to:6 g@ SO s@n

Grundfrequenzgipfel

1 X

2 X

3

hohe mittlere Intensität

1 X (nicht wirklich)

2 X

3

Sprechgeschwindigkeit
(Silben pro Sekunde)

1 8/1,73 = 4,62

2 8/1,68 = 4,76

3
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Übung 21 – Beobachtungen

3

?IC ha: b@ ?aIn to:6 g@ SO s@n

Grundfrequenzgipfel

1 X

2 X

3

hohe mittlere Intensität

1 X (nicht wirklich)

2 X

3

Sprechgeschwindigkeit
(Silben pro Sekunde)

1 8/1,73 = 4,62

2 8/1,68 = 4,76

3
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Übung 21 – Beobachtungen

3

?IC ha: b@ ?aIn to:6 g@ SO s@n

Grundfrequenzgipfel

1 X

2 X

3 X

hohe mittlere Intensität

1 X (nicht wirklich)

2 X

3 X

Sprechgeschwindigkeit
(Silben pro Sekunde)

1 8/1,73 = 4,62

2 8/1,68 = 4,76

3 8/1,60 = 5,00
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Übung 21 – Beobachtungen

Ich bin wirklich 
total begeistert.

Ich bin es, die 
begeistert ist.

Bin ich wirklich 
begeistert?

Welche dieser 
Äußerungen passt zu 
welcher Aufnahme?

Ich habe ein Tor 
geschossen.

Ich bin es, der ein
Tor geschossen hat.

Habe ich wirklich 
ein Tor geschossen?

Frage Aussage Subjekt-Betonung

?IC ha: b@ ?aIn to:6 g@ SO s@n

Grundfrequenzgipfel

1 X

2 X

3 X

hohe mittlere Intensität

1 X (nicht wirklich)

2 X

3 X

Sprechgeschwindigkeit
(Silben pro Sekunde)

1 8/1,73 = 4,62

2 8/1,68 = 4,76

3 8/1,60 = 5,00
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Übung 21 – Beobachtungen

3

1

2

Ich habe ein Tor 
geschossen.

Aussage

Habe ich wirklich 
ein Tor geschossen?

Frage

Ich bin es, der ein
Tor geschossen hat.

Subjekt-Betonung
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Hören

Quelle: YouTube – MED-EL https://www.youtube.com/watch?v=CW9SXQeLhUA
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https://www.youtube.com/watch?v=CW9SXQeLhUA


Hörtest

Quelle: YouTube – Ich liebe Technologie • jomirife https://www.youtube.com/watch?v=0RwUYC0Q4Lw
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https://www.youtube.com/@jomirife
https://www.youtube.com/watch?v=0RwUYC0Q4Lw


Übung 22

Grobe Struktur des Ohrs

äußeres Ohr Mittelohr Innenohr
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Übung 22

äußeres Ohr Mittelohr Innenohr

Abbildung: www.heilpraxisnet.de
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Übung 22

Ohrmuschel

äußerer Gehörgang

Schallwellen Trommelfell

rundes Fenster

Hammer

Amboss
Steigbügel

ovales Fenster

Cortisches Organ

Scala vestibuli

Scala tympani

Scala media

Cochlea

Basilarmembran
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Übung 22

äußeres Ohr Mittelohr Innenohr

Ohrmuschel

äußerer 
Gehörgang

Schallwellen

Trommelfell

rundes 
Fenster

Hammer

Amboss
Steigbügel

ovales 
Fenster

Cortisches 
Organ

Scala vestibuliScala tympani

Scala media

Cochlea

Basilarmembran

Abbildung: www.heilpraxisnet.de

Schwingungen → mechanische Bewegung
24



Das Innenohr

mechanische Bewegung 

→ Flüssigkeitsbewegung

Je nach Frequenz wird das Signal an 

verschiedenen Stellen analysiert 

(Empfindlichkeit der Haarzellen). 

Hohe Frequenzen an der Basis, tiefe 

Frequenzen an der Spitze.

Anregung der Haarzellen durch 

Bewegung der Tektorialmembran

1 Haarzelle = ca.100 Sinneshärchen

Bewegung dieser Stereozilien = 

Ausschüttung chemischer Transmitter

Übertragung von 

elektrophysiologischem 

Signal an auditorischen 

Kortex (Gehirn)
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Cochlea-Implantat

Quelle: YouTube – MED-EL https://www.youtube.com/watch?v=LhSpb36_1s4
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https://www.youtube.com/watch?v=LhSpb36_1s4


Hausaufgaben:

Übungsblatt 2: Übung in Praat zur Manipulation der Tonhöhe

→ Uebungsblatt_2.pdf 27



Noch ein Video zum Ohr:

https://www.youtube.com/watch?v=eQEaiZ2j9oc
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